
 
 

 ATA DA 46ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO GUANDU 1 

Data: 24/03/2026 Local Plataf. Virtual Jitsi Meet: On-Line  

Início previsto: 09:22hs Término previsto: 10:13hs 

Objetivo: 46° Reunião Extraordinária do CBH Guandu  

 
I. Abertura e verificação do quórum; 

II. Leitura da pauta e discussão da ordem do dia; 

III. Apresentação e deliberação sobre a indicação da AGEDOCE como entidade delegada às funções 

de agência de bacia em apoio a Secretaria Executiva dos Comitês Capixabas da Bacia do Rio Doce. 

IV. Informes gerais; 

V. Encerramento. 
 

 

Presentes Poder Público: 2 

➢ Ana Paula Alves Bissoli – Consórcio Multifinalitário Guandu – Suplente -  Presente 3 

➢ Cleres de Martins Schwambach – Prefeitura Municipal de Baixo Guandu - Presente 4 

➢ Helvécio Paganini Maioli – Prefeitura Municipal de Afonso Cláudio – Titular – Presente 5 

➢ Andrielly Brum da Silva - Laranja da Terra - Secretaria de Meio Ambiente – Suplente - 6 

Presente 7 

Presentes Usuários: 8 

➢ Jussara Pereira Leite Silva – Capixaba Couros – Titular - Presente (on-line) 9 

➢ Pedro Vill – Sindicato dos Trabalhadores Rurais e Agricultores Familiares de Brejetuba, 10 

Afonso Cláudio e Laranja da Terra - Suplente - Presente 11 

➢ Francisco Tristão Neto – Sindicato Rural de Afonso Cláudio - Titular – Presente 12 

➢ Valdete Soares Santos Gomes – SAAE – Titular - Presente (on-line) 13 

➢ Robson Sales da Conceição – CESAN – Suplente - Presente 14 

➢ Daniela Gaspar – São Luiz Energia S.A – Suplente - Presente (on-line) 15 

Presentes Sociedade Civil: 16 

➢ Luiz Alberto Zavareze – Associação de Produtores e Moradores de Rancho Dantas – Titular - 17 

Presente 18 

Representante Institucional: 19 

➢ Gledsthone Chester – AGERH 20 

➢ Pedro Murilo – AGERH 21 

Ao vigésimo quarto dia do mês de março de Dois mil e vinte Seis, às nove horas e vinte 22 

minutos da manhã, reuniram-se os membros para a 46 ª Reunião Extraordinária do CBH 23 



 
 

Guandu, realizada virtualmente pelo aplicativo Jitsi Meet.  Ponto 1- Abertura e verificação 24 

do quórum. O presidente Pedro Vill iniciou a reunião dando boas-vindas e fez uma breve 25 

contextualização e convidou a Sra. Ana Paula para realizar chamada dos presentes e após 26 

a chamada foi constatada a presença de quórum com 12 participantes sendo 8 votantes. 27 

Pedro Murilo da Agerh pede a palavra e informa que irá acompanhar a reunião em função 28 

da representante Institucional da Agerh no Comitê Sra. Aline Serau encontra-se afastada 29 

para tratamento por questões médicas. Pedro Vill agradece e em seguida passou para o 30 

ponto II - Leitura da pauta e discussão da ordem do dia.  O presidente, Sr. Pedro Vill fez 31 

leitura e discussão da ordem do dia, e propôs a inclusão do ponto de pauta sobre a aprovação 32 

do calendário anual de reuniões e colocou em discussão, após debate sobre o tema, foi 33 

decidido pelos presentes que o calendário será aprovado na próxima reunião, tendo em vista 34 

esta ser a última reunião da atual plenária e que próxima reunião será com a nova plenária. 35 

Dando continuidade o Presidente passou ao ponto de pauta III -  Apresentação e 36 

deliberação sobre a indicação da AGEDOCE como entidade delegada às funções de 37 

agência de bacia em apoio a Secretaria Executiva dos Comitês Capixabas da Bacia 38 

do Rio Doce, e informou que, no dia 15 de março, ocorreu uma reunião em Vitória, na 39 

SEAMA, com a participação da AGERH, SEAMA, SERD, Ministério Público, CBHs Capixabas 40 

Afluentes do Rio Doce e CBH-Doce. A pauta tratou de questões amplamente debatidas 41 

anteriormente, relativas à necessidade de os comitês disporem de uma secretaria executiva 42 

para auxiliar em seus trabalhos. Ressaltou que havia uma grande preocupação por parte dos 43 

CBHs quanto à perda de prazos em razão do período eleitoral deste ano. No entanto, destacou 44 

que a reunião foi produtiva, resultando em deliberações que permitiram o andamento do 45 

processo dentro do cronograma legal. Posteriormente, em reunião virtual, foi apresentada a 46 

viabilidade de o Estado conceder apoio aos CBHs capixabas afluentes do Rio Doce utilizando 47 

recursos da SERD, por meio de um arranjo institucional entre SERD, SEAMA e AGERH, 48 

viabilizando a contratação de uma entidade para prestar os serviços de secretaria executiva. 49 

Por fim, ficou definido que os comitês deverão emitir uma deliberação indicando a AGEDOCE 50 

para essa finalidade, tendo em vista que a instituição já atua como entidade delegatária da 51 

calha federal do Rio Doce. Em seguida convidou o Sr. Pedro Murilo da Agerh para fazer a 52 

apresentação da minuta da Deliberação 01, de 24 de março de 2026, que dispõe sobre a 53 

indicação da Associação Pró-Gestão das Águas da Bacia Hidrográfica do Rio Paraíba do Sul–54 

AGEVAP – Filial Governador Valadares/MG (AGEDOCE), para prestar apoio às atividades da 55 

Secretaria Executiva do Comitê da Bacia Hidrográfica Rio Guandu/ES, dando continuidade 56 

Pedro Vill coloca a minuta de Deliberação em discussão. O Sr. Cleres de Martins Schwambach, 57 

falou sobre a memória institucional “O comitê não pode perder o histórico da essência da sua 58 



 
 

criação a entidade delegatária deve prevalecer esse compromisso de que nós tenhamos 59 

sempre a nossa história em evidência”.   Após a apresentação da minuta, Ana Paula Alves 60 

Bissoli questionou a respeito do recurso emergencial, foi esclarecido que este apoio inicial é 61 

apenas de caráter emergencial e não utiliza recursos oriundos da cobrança pelo uso da água. 62 

O contrato será único para os quatro comitês da porção capixaba da Bacia do Doce com 63 

fiscalização da AGERH. Pedro Murilo, falou sobre a agilidade do processo de contratação 64 

“Essa deliberação é fundamental para fundamentar a inexigibilidade da AGEDOCE para 65 

fazer a parte do apoio à secretaria executiva... é um processo para ser executado ainda 66 

este ano.” –. Membros alertaram para a necessidade de uma divisão equilibrada de 67 

recursos entre os comitês, para garantir que nenhum deles fique desassistido em suas 68 

ações específicas. Ana Paula Alves Bissoli questionou se a estrutura de apoio seria sediada 69 

em Governador Valadares (MG) ou no Espírito Santo. Esclareceu-se que: Haverá 70 

contratação de espaço físico e profissionais dentro do Estado do Espírito Santo. O plano 71 

de trabalho prevê recursos específicos para aluguel e operação local, visando maior 72 

proximidade com o comitê. Pedro Vill falou sobre a logística da AGEDOCE: Como tem 73 

recursos para o aluguel de espaço, ele é completo para contratação de profissional para 74 

auxiliar os comitês, mas também de espaço aqui no Espírito Santo.  Houve uma demanda 75 

enfática para que a AGEDOCE não se limite às ações futuras, mas realize um resgate e 76 

organização da documentação egressa do comitê.  Após ampla discussão e tendo sido 77 

sanadas as dúvidas dos membros, o Presidente colocou a minuta da Deliberação nº 01 em 78 

votação, sendo esta aprovada por unanimidade pelos presentes. Em seguida, passou-se 79 

para os pontos de pauta "IV - Informes gerais" e "V - Encerramento", os quais foram 80 

realizados em conjunto.  O Sr. Francisco Tristão Neto - Chico - Sindicato Rural de Afonso 81 

Cláudio, informo que deixará o comitê e que na próxima plenária o representante do 82 

Sindicato Rural de Afonso Cláudio será o Sr. Edu Beriato. A presidência reforçou a 83 

importância da participação presencial na próxima reunião, que será dedicada à eleição da 84 

nova plenária e diretoria, em local ainda a ser definido com base no número de inscritos. 85 

11 86 



 
 

 87 

Imagem 01. Registro da 46ª Reunião Extraordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica do Rio 88 

Guandu, realizada em plataforma virtual, evidenciando a participação dos membros presentes e o 89 

quórum necessário para a deliberação. 90 

 91 

 92 

 93 

 94 

______________________________     95 

96 

PEDRO VILL 97 

Presidente – CBH GUANDU/ES 98 
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